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Instrukcja dla zdajacego
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12.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespolu nadzorujacego.
Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

wpisz oznaczenie kwalifikacji,

zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

wpisz swoj numer PESEL*,

wpisz swoja dat¢ urodzenia,

przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdac czg¢s¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piérem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nast¢gpujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wlasciwg odpowiedZ i zamaluj kratk¢ z odpowiadajgca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A™:

w[@[o]o]
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Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blgdnie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kolkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawna, np.

I3
RARCHRCR R
Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyle$ wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamig¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamoscé
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Zadanie 1.

Intruzj¢ zgodna w ksztalcie bochenka lub grzyba, o plaskim spagu i kopulastym stropie nazywa si¢
A. dajka.
B. sillem.

C. lopolitem.
D. lakkolitem.

Zadanie 2.
Morena czotowa powstaje w wyniku
A. niszczacej dziatalnosci lodowca.
B. transportowej dzialalnosci lodoweca.

C. akumulacyjnej dziatalnosci lodowca.
D. erozyjnej dziatalnosci wod lodowcowych.

Zadanie 3.
Przedstawiona na rysunku soczewka jest przykladem ztoza wystepujacego w formie

A. zlozonej.
B. plytowe;.
C. izometrycznej.

D. stupowej (kominowe;j).

Zadanie 4.

Na rysunku przedstawiono sposob zastosowania kompasu geologicznego typu Freiberg w celu dokonania
pomiaru

kierunku zrzutu warstw.
polozenia struktury linijne;.

aowe

kata upadu warstwy (powierzchni strukturalnej).

D. azymutu kierunku nachylenia ptaszczyzny warstw.

Zadanie 5.

Widoczne na rysunku pozytywne formy morfologiczne (ostre, wysokie szczyty) sa efektem wystgpowania
w obrebie sfaldowanych tupkow

A. plaszczowiny.
zrebu tektonicznego.

B
C. granitowego batolitu.
D. zyly skal magmowych.
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Z.adanie 6.

Barwa brazowa oznacza si¢ na mapach geologicznych skaly (osady) wieku

A. jurajskiego.
B. kredowego.
C. dewonskiego.

D. ordowickiego.

Zadanie 7. :
: | LS| Z
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Zadanie 8.

Na zamieszczonej mapie geologicznej przedstawiono obraz

A. monokliny.

B. warstw ulozonych poziomo.
C. budowy faldowej — synkliny.
D. budowy faldowej — antykliny.

Zadanie 9.
Lepidodendron (widtak) i kalamit (skrzyp), to przedstawiciele flory
A. jurajskiej.
B. sylurskie;j.
C. karbonskie;j.
D. paleogenskie;.

Zadanie 10.

Triasowe wapienie krynoidowe (trochitowe) — odmiana wapieni organogenicznych, utworzone s3

z elementow szkieletowych

A. gabek.

B. malzy.

C. liliowcow.

D. ramienionogow.
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Zadanie 11,

Ktora z zamieszczonych na rysunkach skamienialosci jest formg przewodnig dla ordowiku i syluru?

Zadanie 12.

Na schematycznej mapie rozmieszczenia duzych jednostek geologicznych Polski symbolem X oznaczono

T~

A. obszar faldowan alpejskich.

platforme¢ wschodnioeuropejskg.

paleozoiczne masywy orogeniczne.
obszar faldowan kaledonskich i hercynskich.

caw

Zadanie 13.

Powstanie Morza Battyckiego zwigzane jest bezposrednio z

dryfem kontynentow.
paleogenska transgresjg morska.

ow>

ruchami tektonicznymi orogenezy alpejskie;j.
D. zanikiem ostatniego lgdolodu skandynawskiego.

Zadanie 14.

Na mapie konturowej Polski gwiazdkami zaznaczono miejsca wystgpowania

A. ropy naftowe;j. - o —
B. gazu ziemnego.
C. wegla brunatnego. ¢ ° |
D. wegla kamiennego. ’ .
/0
]\!l = * I..::.
-
'-._\/'-_‘“\_ * o o o
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Zadanie 15.

Przedstawiong na rysunku forme wyst¢powania (skupienia) grup mineralow nazywa si¢

A. geoda.

B. szczotka.
C. konkrecja.
D. dendrytem.

Zadanie 16.

Ceche¢ fizyczng mineratu polegajacg na jego zdolnosci do pegkania i podzialow wzdhiz okreslonych

kierunkow pod wplywem uderzenia lub nacisku nazywa si¢

A. gestoscig.
B. twardoscig.
C. przelamem.

D. tupliwoscig.
Zadanie 17.
Skata, w ktorej pomig¢dzy sktadnikami mineralnymi wystepujg kuliste lub elipsoidalne wolne przestrzenie
(pory), wykazuje teksture

A. sferoidalng — kulist.

B. porowata — miarolityczna.
C. sferolityczng — promienista.

D. porowata — pgcherzykowats.

Zadanie 18,

Jak nazywa si¢ widoczny na fotografii minerat z gromady krzemianow? o )}
A. Kwarc. ' Vy 4
B. Oliwin. -
C. Cyrkon-. P 4 f
D. Turmalin. e,

Zadanie 19.

Skaly piroklastyczne powstaja w wyniku nagromadzenia duzych ilosci wyrzucanego przez wulkany

materialu w postaci

A. blotai gazow wulkanicznych,
B. kwasnych law wulkanicznych,
C. popiotéw i bomb wulkanicznych.
D

ultrazasadowych law wulkanicznych.
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Zadanie 20.

Lokalne przeksztalcenie struktury i skladu mineralnego skal otaczajacych zachodzgce pod wplywem

wysokiej temperatury intrudujgcej magmy nazywa si¢ metamorfizmem

A. regionalnym.

B. kontaktowym.

C. dynamicznym.

D. metasomatycznym.

Zadanie 21.

Ztoza wietrzeniowe powstaja w wyniku

A. wytragcania si¢ mineralow z gazow wulkanicznych.
B. sedymentacji osadéw lub wytracania si¢ z roztworow.
C. selekcji zwietrzeliny przez sity grawitacyjne, wody i wiatry.

D. przeksztatcania szczgtkow organicznych w skorupie ziemskiej.

Zadanie 22.

Uktad i wielkos¢ ziaren w skale osadowej okruchowej o najwigkszej porowatosci przedstawiono na

rysunku

Zadanie 23.

Zjawisko filtracji polega na
A. szybkim przesgczaniu si¢ wody przez rumosze i glazowiska.
warstwowo-burzliwym ruchu wody w potokach podziemnych.

B
C. powolnym przesaczaniu si¢ wody przez skaly porowate, np. piaskowce.
D

szybkim przesgczaniu si¢ wody przez skaly silnie skrasowiale, np. wapienie.

Strona6z 10



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 24,
Badany makroskopowo grunt okresla si¢ jako mato wilgotny, jezeli jego grudka

A. przy sciskaniu w dioni odsgcza wodg.

B. przylozona do papieru zostawia na nim wilgotny $lad.

C. przy zgniataniu p¢ka, a po rozdrobnieniu daje suchy proszek.

D. przy zgniataniu odksztalca si¢ plastycznie, a przylozony do niej papier pozostaje suchy.
Zadanie 25.

Uwigzione w skatach wody, powstale w dawnych epokach geologicznych i catkowicie izolowane od

wplywu czynnikow zewngtrznych, nazywa si¢ wodami

A. reliktowymi.

B. juwenilnymi.

C. infiltracyjnymi.
D. kondensacyjnymi.

Zadanie 26.
Klucz pokretny, oznaczony na rysunku symbolem X stuzy do

A. obracania przewodu wiertniczego.
wyciagania przewodu wiertniczego.
unieruchamiania przewodu wiertniczego.

oaw

skrecania i rozkrecania rur okladzinowych,

Zadanie 27.

Przedstawione na fotografii narz¢dzie uzywane jest do

A. skrecania i rozkrecania rur i obcigznikow.

B. podnoszenia pojedynczych rur pluczkowych.

C. zeskrobywania osadu ilowego ze $cian otworu.

D. podtrzymywania rur pluczkowych na stole wiertniczym.

Zadanie 28.

W ramach badan geofizycznych, wiercenia obrotowe malosrednicowe, stosuje si¢ przy wykonywaniu

otworow
A. strzalowych, do badan sejsmicznych.
B. badawczych, do wstgpnego okreslenia budowy geologiczne;.
C. hydrogeologicznych, do okreslenia stosunkow wodnych i ich komplikaciji.
D. geologiczno-inzynierskich, do okreslenia wytrzymatosci gruntu na detonacje.
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Zadanie 29,

Przy wierceniach kierunkowych wykonywanych metoda stolowa odchylanie osi otworu od pionu wykonuje

si¢ za pomocg

A. turbowiertow z krzywym tacznikiem.

B. zakrzywionego elektrowiertu sekcyjnego.

C. turbowiertu z odchylaczem i ekscentryczng naktadka.

D. klinéw odchylajacych, odchylaczy przegubowych i $widra z dysza.

Zadanie 30.

Co jest powodem przedstawionej na rysunku komplikacji powstalej w wyniku
prowadzenia wiercenia w warstwach sypliwych?

A. Zaciskanie otworu w skatach plastycznych.
B. Ucieczka pluczki w poszerzonej cz¢sci otworu.

C. Tworzenie si¢ wyztobiefi w skrzywionym otworze.

D. Tworzenie si¢ Zzasypu w poszerzonej czesci otworu.

Zadanie 31.

Przyktadem obiektu zaliczanego do trzeciej kategorii geotechnicznej, przy budowie ktorego wymaga si¢

sporzadzenia dokumentacji geologiczno-inzynierskiej jest

A. zapora wodna.

B. wykop do glgbokosci 1,2 m

C. dwukondygnacyjny budynek gospodarczy.
D. jednokondygnacyjny budynek mieszkalny.

Zadanie 32.

Metodg oprobowania otworu podczas wiercenia, stosowang w celu zwigkszenia efektywnosei

poszukiwania z16z, jest

A. oproznianie otworu.
B. badanie rurowym prébnikiem ztoza.
C. wykonywanie analiz pobranych rdzeni.

D. wykonywanie pomiarow geofizycznych.
Zadanie 33.
Skata osadowa o spoiwie wapnistym w miejscu skropienia kwasem HCl o stgzeniu 10%

A. rozpada sig.

B. szybko zmienia kolor.

C. intensywnie reaguje (burzy/pieni sig).
D. wydziela nieprzyjemny zapach.
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Zadanie 34.

W poszukiwaniu rud zelaza, w przypadkach gdy zloze nie zostalo trafione otworem wiertniczym,

a znajduje si¢ w odleglosci okoto 50 m od $ciany otworu stosuje si¢ profilowanie

A. akustyczne PA

B. grawimetryczne PGr

C. pola magnetycznego PZM
D. magnetyzmu jadrowego PMJ

Zadanie 35.
O minerale, ktory po uderzeniu mlotkiem rozpada si¢ w sposéb widoczny
na zalaczonym rysunku moéwi sig, ze ma ~
\
A. dobrg kowalnosc. e Q

B. niewielka gestosc.
C. nierowny przelam.
D. wyrazng tupliwosc.

Zadanie 36.

Fragmenty skaly pobrane z jednego lub kilku miejsc, w jednakowych odstgpach i zblizonej masie

nazywamy probkami

A. bruzdowymi.
B. punktowymi,
C. urobkowymi,
D. zdzierkowymi.

Zadanie 37.
Masa probki skalnej pobranej do badan mikroskamieniatosci powinna wynosi¢ co najmniej
A. 0,1kg
B. 0.2kg
C. 04kg
D. 05kg

Zadanie 38.

Klif Ortowski, jeden z najciekawszych obiektow przyrodniczych okolic Gdyni, powstal w wyniku

A. abrazji.
B. korazji.
C. deflacji.
D. egzaraciji.
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Zadanie 39.

Glownym walorem naukowo-geoturystycznym okolic Baltowa w Goérach Swictokrzyskich s odkryte tu
szczatki kostne i tropy

A. mamutow.

B. tetrapodow.

C. dinozaurow.

D. plazéw tarczoglowych.

Zadanie 40,
Na obszarach zaliczanych do sieci Natura 2000 dziatalnos¢ cztowieka jest

A. zabroniona.

B. dopuszczona czasowo.

C. dopuszczona bez zadnych ograniczen.
D

dopuszczona z pewnymi ograniczeniami inwestycyjnymi.
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